

bel

- 44 -

1984.01.02.

sbb063 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: halasi györgy
 izsák erika
 sebestyén tibor

- v é g e -

20.54 /mti/ er
 020184 1253

..

MK

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 3.

bel

k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

gyermekvédelmi munka a iv. kerületben

1984. január 3. - 1978-ban a tanulólétszám 7,9 százalékát - 794 gyermeket -, 1983-ban pedig 10,3 százalékát - 1490 gyermeket - tartották veszélyeztetettként nyilván a főváros iv. kerületének oktatási intézményeiben. ez nemcsak a tanulólétszám növekedésének, hanem a pedagógusok nagyobb körütekintésének, némelykor pedig a veszélyeztetettség téves értelmezésének tulajdonítható - állapították meg a közelmúltban zárult felügyeleti vizsgálat során a fővárosi tanács művelődési főosztályának munkatársai.

az 1978-ban végzett vizsgálatuk alkalmával a kerületben három főbb gócot találtak, ahol az átlagnál magasabb volt a veszélyeztetett gyermekek aránya, azóta viszont szinte mindenütt nőtt ez a hányad.

a növekvő létszám ellenére a kerület pedagógusai jól ellátják a gyermekvédelem feladatát. a vizsgálatba bevont óvodákban súlyosnak minősíthető esetet nem találtak, az időben megtett intézkedésekkel számos gyermek sorsán segíthettek. megállapították, hogy az üzemi óvodákban is jelentősen fejlődött az elmúlt öt évben a veszélyeztetett gyermekekről való gondoskodás. az általános iskolák többségében is megfelelő gyermekvédelmi munkát tapasztaltak.

a kiegészítő iskolában évek óta 44-45 százalékos a veszélyeztetett tanulók aránya. a legnagyobb gondot az jelenti, hogy szüleik között sok az alkoholisták, és előfordulnak bűnöző életmódot folytatók is.

bel

- 2 -

1984.01.03.

ebben az oktatási intézményben a nevelőtestületek tagjai családgondozói feladatokat is ellátnak, változatos hétfégi programokkal töltik ki a gyermekek szabadidejét.

a művelődési főosztály munkatársai ismét megvizsgálták a könyves kálmán gimnáziumban végzett ifjúságvédelmi munkát. megállapították, hogy jelentős az előrelépés az öt évvel ezelőtti állapotokhoz képest. a változás elsősorban a nevelőtestület szemléletében, a pedagógiai munka kiszélesedésében, sokirányú figyelmében mutatkozik meg.

a felügyeleti vizsgálat során értékelték a veszélyeztetett gyermekekkel foglalkozó más intézmények és az iskolák, az óvodák kapcsolatát is. megállapították: a nevelési tanácsadó és az oktatási intézmények együttműködése színvonalas, a gyámhatósággal való kapcsolatban azonban átmenetileg visszaesett a gyámüggyel foglalkozók körében tapasztalható fluktuáció miatt. /mti/ és/tr/kö bc sn
00.10 030184 2319

--

sb0002 4 130 mtib1002

a csatornázási művek 1983-as beruházásai

1983. január 3. - a tervezettnél több, 63 kilométer hosszúságú közcsatorna épült tavaly a fővárosban, így a hálózat hossza már meghaladja a 2.870 kilométert. a beruházások nagyobb részét az újonnan épülő lakótelepekhez kapcsolódva tanácsai támogatással valósították meg - tájékoztatták a fővárosi csatornázási műveknél az mti munkatársát.

a programnak megfelelően haladt az észak-pesti szennyvíztisztító telep építése. a szennyvizek 85 százalékát eddig csak mechanikusan tisztították meg a szennyzódésektől, s csupán 6-7 százaléka került biológiai tisztítás után a dunába. ezen az arányon jelentősen változtat majd az észak-pesti szennyvíztisztító elkészülte. a telep biológiai egységeinek kipróbálása már az idén megkezdődhet. ugyancsak tanácsai támogatással megépült a gazdag-réti, a csepeli, az újpesti, a kaszás-dülői lakótelephez az alapcsatorna-hálózat. a vállalat saját fejlesztési alapjából 95 százalékot rekonstrukciós munkákra fordított. ezek közül 1983-ban befejeződött a budafoki uti, a maros és a páskomlói utcai, valamint a sasadi uti és a xiii. kerületi lehel utcai csatornák felújítása. idén tovább épülnek a kelenhegyi, a trombitás uti és a stróbl alajos utcai csatornák.

bel

- 3 -

1984.01.03.

az ideai feladatok közül legnagyobb a vii. kerületi wesselényi utcai közcsatorna rottenbiller utca és nagykörut közötti szakaszának átépítése. ezt a munkát februárban vagy márciusban - az időjárási viszonyoktól függően - a vállalat által kidolgozott új technológiai eljárás alapján kezdik meg, és az várhatóan másfél évet vesz igénybe. ugyancsak az idén kezdődik és mintegy három évig tart az ördögárok befedése a dimitrov utca és a nagyrét utca közötti szakaszon. /mti/ fr/gg/kö bc sn
00.11 030184 1742

--

sb0003 4 150 mtib1003

martonvásári takarmánybuza

1984. január 3. - takarmánybuzával gyarapodott a martonvásári nemesítésű kalászos gabonacsalád: az mta mezőgazdasági kutatóintézetének munkacsoportja által előállított mv 13/t fajta a közelmúltban kapott állami elismerést. az új buza bőtermő, szára minden eddigi fajtánál rövidebb - 65-70 centiméteres -, így nem dől meg, szemvesztés nélkül aratható, a szár- és a levélrozsda fertőzéssel szemben ellenálló; a kutatók öntözéses termesztésre is javasolják. vetőmagjának szaporítása már megkezdődött, s az idén már nagyobb mennyiségű elit vetőmagot kaphatnak belőle a gazdaságok.

a takarmánybuzák - köztük az első ilyen célra előállított martonvásári nemesítvény is - bővebben termők, magasabb fehérjetartalmúak, s nagyobb takarmány értékűek a hagyományos étkezési búzáknál, célszerűbb lenne a jelenleginél többet termesztetni belőlük, részint, hogy jobb minőségű takarmányhoz juttassák az állatállományt, részint, hogy csökkentsék a fehérjeimportot. /mti/ 5. kbl dämpöjapckvr az sn
00.11 030184 1019

--

sb0004 4 150 mtib1004

közvetlenül fizethetnek a vállalatok a kisiparosoknak

1984. január 3. - a kisiparosok mind gyakrabban vállalkoznak exporttermékek, illetve olyan alkatrészek vagy részegységek gyártására, amelyeket különböző vállalatok és szövetkezetek exportcikkeikbe építenek be. a belkereskedelem számára korábban hiányzó, vagy importot pótló cikkekből is mind nagyobb mennyiséget állítanak elő, ezenkívül sok vállalat és intézmény a kisiparosok ipari és építőipari szolgáltatásait is szívesen veszi igénybe.

a kisiparosok 1983-ban mintegy 40 milliárd forint értékű munkát végeztek, ebből több mint 7 milliárd értékűt vállalatok és egyéb közületek számára. az ilyen közületi munkákat eddig a kiosk adóközösségei útján számolták el, a nagymértékben megnőtt feladatokat azonban most már képtelenek elvégezni az adóközösségek. évente már mintegy 300 ezer átutalást bonyolítottak le, s a nagytömegű adminisztratív munka gyakran okozott torlódásokat, amelyek miatt a kisiparosok késve kapták meg munkájuk ellenértékét.

az általános jövedelemadóról szóló rendelet lehetővé teszi, hogy 1984. január 1-től a vállalatok és egyéb közületek közvetlenül a kisiparosoknak fizethessék ki munkájuk ellenértékét. a pénzt átutalhatják a kisiparos otp-számlájára, vagy készpénzben is kifizethetik. kétezer forintot meghaladó számlák esetében a kisiparosoknak a lakóhelyük szerint illetékes tanácsi szervtől adóigazolást kell kérniük, ezen feltüntetik esetleges köztartozásukat, amelyet a közület köteles levonni. az ilyen adóigazolások 30 napig érvényesek, ezt követően meg kell őket ujítani. /mti/

sl/tr/kö sn
00.12 030184 1604

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

laprugógyár épül sátoraljauhelyen

1984. január 3. - a miskolci mezőgép sátoraljauhelyi üzemében épül a legkorszerűbb hazai laprugógyár. az új, több mint félezer négyzetméteres gyártócsarnok vázszerkezete már az elmúlt év végére elkészült, most pedig hozzáálltak a belső építészeti munkákhoz.

a mintegy 50 millió forintos költségű beruházás 1985. első félévében fejeződik be. a miskolci mezőgép azt tervezi, hogy a sátoraljauhelyi üzem a magyar járműipar teljes laprugó-ellátásán felül exportra is dolgozik majd. a megrendelők listájára már most feliratkozott a csepel autógyár, a győri rába - amely traktorokba és kamionokba építi be a rugókat -, s jelentkeztek a mezőgazdasági pótkocsikat előállító vállalatok is. /mti/

tre/tné/er az sn
00.12 030184 0761

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

i. országos agrárfilm- és videoszemle gödöllőn

1984. január 3. - a i. országos agrárfilm- és videoszemlét február 22-24. között rendezik meg a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium a gödöllői művelődési központban. a szemle célja, hogy megismertesse a szakemberekkel az 1983-ban készült, az ágazat termelési és tudományos eredményeit reprezentáló színvonalas szakfilmeket. a rendezvényre eddig beérkezett filmek közül igen sok foglalkozik környezetvédelmi, energiatakarékossági, munkaszervezési kérdésekkel, valamint a falu életének átalakulásával.

az agrárfilmszemlén 16 és 35 milliméteres, színes és fekete-fehér filmekkel és videoalkotásokkal lehet részt venni. a legjobb filmek készítői értékes díjakat kapnak. a videofilmeket versenyen kívül bemutató jelleggel vetítik a filmszemlén. /mti/

vir/mi/er az sn
00.13 030184 0838

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

őző nyelvi emlék

1984. január 3. - magyarka ferenc, szeged történeti multjának ismert kutatója értékes népi jellegű nyelvi emlékre bukkant a szegedi alsóvárosi plébánia egyik anyakönyvében, amely 1663-tól 1695-ig tartalmaz adatokat. az anyakönyv a török hódoltság idejéből maradt fenn, így magában is kuriózumnak számít. a latinnyelvű bejegyzések között török és magyar szavak is előfordulnak. szegedi ferenc gvárdián, a ferencesek egykori házfőnöke 1670. szeptember 10-én írta be például az anyakönyvbe, hogy „labádi mihálynak fiát mihályt és leániát kárát köröszöltem,, az őzős szegedi nyelvjárásnak ez a „köröszöltem,, szó az eddig megtalált legrégebbi írásbeli emléke. /mti/
dén/f/kö az sn
00.14 030184 0712

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

új kiállítás a tit stúdiójában

1984. január 3. - „az élet bölcsője,, címmel elkészült a tit természettudományi stúdió legújabb, vándoroltatható kiállítása, amely január 10-től egy hónapon át várja az érdeklődőket a stúdió bocskai út 37. szám alatti épületében.

a kiállítás a földi élet keletkezésében és fejlődésében döntő szerepet játszó óceánok geológiai kialakulásától elindulva eljut a mai tengerek és óceánok élővilágának bemutatásáig. az egyes témakörökben érzékelteti az ember és az óceánok sokrétű kapcsolatát. nagyméretű színes tablói egyebek közt képet adnak a tenger alatti kutatásokról, az ásványi nyersanyagok és energiahordozók kitermeléséről, a halászat és a környezetvédelem újabb módszereiről, eredményeiről.

a kiállítást megtekintő látogatóknak a témához kapcsolódó videoprogramokat és filmeket vetítenek. a látnivalókat színesíti a természettudományi múzeum anyaga, amely az érdeklődőket ősi tengeri élőlények maradványaival, illetve lenyomataival ismerteti meg.

a tárlat hétköznapokon 8-19 óráig lesz nyitva, s osztályfőnöki, szaktárgyi óra, illetve szakköri foglalkozás keretében tanulócsoportok is megtekinthetik. a kiállítást - a stúdió többi ismeretterjesztő összeállításához hasonlóan - február 10. után ingyen kölcsönvehetik az oktatási és a közművelődési intézmények.
/mti/

na/mi/kö bc sn
00.14 030184 1349

-.-

sb0009 4 130 mtib1009

műszaki-munkavédelmi felügyelet a tsz-ekben

1984. január 3. - a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben a balesetek száma évről évre keveset változik, kialakult egy bizonyos szint, amelyről nehezebb „visszalépni,, , nehezebb javulást elérni. az elmúlt évben - 1982-höz képest - a tsz-ekben nagyjából változatlan számú baleset történt. az adatok javulást jeleznek a kiesett munkanapok tekintetében, ám romlott a helyzet a csonkulások, illetve halálos balesetek terén. már tavaly több intézkedést tettek a műszaki-munkavédelmi munka tökéletesítésére, s ezeket egészítette ki a mém most megjelent tájékoztatója, amely a tsz-ek műszaki-munkavédelmi felügyeletének működési rendjét szabályozta.

a műszaki-munkavédelmi felügyelők eddig is sok esetben hatékonyan tevékenykedtek, munkájuk szempontjai és eljárási módszereik azonban nem voltak egységesek. az új intézkedés egyebek között az eljárási kérdéseket tisztázta, továbbá intézkedett arról, hogy a megyei tanácsok illetékes osztályai ügyrendjüket a műszaki-munkavédelmi feladatokkal egészítsék ki. a tájékoztató, amelyet a minisztertanács tanácsi hivatalával és a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben adtak ki, meghatározza a felügyelők teendőit. ennek értelmében ellenőrizniük és értékelniük kell a munkavédelemre vonatkozó jogszabályok, szabványok, óvrendszabályok és egyéb kötelező előírások megtartását, továbbá a középtávu és éves szociális terv munkavédelmi részének szakmai tartalmát és annak végrehajtását. hatáskörükbe tartozik egyebek között az azonnali bejelentésre kötelezett üzemi balesetek személyes kivizsgálása, továbbá a halálos illetve a tömeges foglalkozási megbetegedések kivizsgálása. szükség szerint intézkednek, vagy intézkedéseket kezdeményeznek a hasonló esetek megelőzésére. megtilthatják a munkavédelmi előírások megszegésével foglalkoztató dolgozók további munkában tartását és a közvetlenül fenyegető veszély esetén felfüggeszthetik a munkát, a tevékenységet. a tájékoztató szerint a mém illetékes főosztálya a megyei szakigazgatási szervek

bel

- 8 -

1984.01.03.

munkavédelmi tevékenységét szakmailag irányítja, ellenőrzi, és az ezzel kapcsolatos munkát, tevékenységet összehangolja. a mém szakemberei feldolgozzák egyebek között a megyei munkavédelmi jelentéseket, és szükség szerint beszámolnak az országos munkavédelmi bizottságnak a mezőgazdasági ágazat munkavédelmi tevékenységéről, helyzetéről. /mti/

jf/mz/er sn
00.15 030184 2408

--

sb0010 4 160 mtib1010 /közönségszolgálat/

a tit természettudományi stúdió programjából

1984. január 3. - szingapur és thaiföld egzotikus, látványosságokban gazdag vidékeire kalauzolja el az érdeklődőket január 3-án, kedden színes diaképekkel illusztrált előadásában kaiser mihály geográfus a tit természettudományi stúdiójában /budapest, xi. kerület bocskai ut 37. /.

szerdán a macskatenyésztő és macskakedvelő szakkör rendezvényén tenyésztési programokról tart előadást lászló erika. ugyanezen a napon új sorozat kezdődik a stúdióban „ázsiai mozaikok”, címmel. az első részben közép-ázsia sivatagjaitól a tien-san hófedte csucsáig vezet el a látogatókat radnai katalin geográfus, és színes diaképeken mutatja be egyebek közt taskent, samarkand és buhara látványosságait. ezen a napon alapfoku gombaismerő tanfolyamot rendez a gombász-szakkör.

indonéziát mutatja be színes diaképek felhasználásával kaiser mihály geográfus a stúdió csütörtöki programjában. a diszmadár-klub rendezvényén „a költés kialakulása nőstény madaraknál”, címmel péczely péter, az állatorvostudományi egyetem munkatársa tart előadást.

szlovákia eldugott hegyvidékeiről utiélmény-beszámolót tart pénteken leél-össy szabócs egyetemi hallgató. színes diaképeken villantja fel kelet-szlovákia erdőrengetegét: a vihorlátot, a medvék ma is háborítatlan otthonát: a veport, a középkori ércbányászat központját: a szepes-gömöri érchegységet és a szuleji sziklaparadicsomot. /mti/

na/gg/kö bc sn
00.15 030184 1456

--

bel

- 9 -

1984.01.03.

sb0011 4 180 mtib1011

Lakossági vitafórum szentendrén

1984. január 3. - január 5. és 12. között kiállítják szentendrén a felszabadulás lakótelep továbbfejlesztésére kiírt országos évm-pályázat díjnyertes és megvásárolt terveit. a tervrajzok és a dokumentációk a felszabadulás lakótelepi általános iskola aulájában tekinthetők meg - szombaton és vasárnap is. az építészek elképzeléseiről, a tervekről és a városrész jövőjéről a tervezők és a városi tanács illetékesei január 9-én lakossági vitafórumot rendeznek. /mti/

gál/kö az sn
00.16 030184 0523

--

sb0012 4 160 mtib1012

januári rendezvények a magyar nemzeti galériában

1984. január 3. - az elmúlt esztendőben több mint egymillióan tekintették meg a magyar nemzeti galéria kiállításait, s a szakemberek véleménye szerint ezt a sikerszámot aligha tudják az idén megismételni. ebben az évben ugyanis nem lesz olyan kiemelkedő rendezvény, mint a reneszánsz kiállítás, amelyet 722 ezren néztek meg. a galéria iránti fokozott érdeklődést azonban az intézmény vezetése igyekszik tartalmas programokkal állandóvá tenni. már januárban gazdag a kínálat.

az állandó kiállításokon kívül e hónapban még nyitva tart anna margit epilógus című kiállítása, és a nagy érdeklődésre való tekintettel január 15-ig meghosszabbították schaar erzsébet „utca”, című utolsó alkotásának bemutatóját. a hónap műtárgya: deák-ébnér lajos hajóvontatók, 1878 című képe. a xix. század végi magyar plein air festészet egyik legkiválóbb mestere 50 esztendeje, 1934. január 20-án halt meg.

folytatódik a tit tárlatvezetések, valamint a muzeumi órák sorozata. az általános és a középiskolásoknak a tanítási időben szerveznek programokat előzetes megbeszélés és a már régebben megküldött óraajánlatok alapján. keddtől péntekig a délelőtti, illetve a délutáni tanítási órák egy része használható fel erre a célra, s a csoportok díjtalanul igényelhetnek autóbust.

január 13-án nyit a galéria klubja, amely kedden és pénteken várja a vendégeket. ebben az évben a klubfoglalkozások központi témája a személyiség viszonya a térhez, a látványhoz, a tárgyakhoz,

s másik emberhez. az interferenciák címet viselő sorozat foglalkozásain vizuális és dramatikus játékok, továbbá előadások és filmvetítések segítik az alaposabb ismeretszerzést. beszélgetések lesznek művészekkel, művészettörténészekkel, filozófusokkal, esztétákkal, valamint pszichológusokkal.

továbbra is várja az érdeklődőket a galéria baráti köre, amely az intézménnyel szorosabb kapcsolatot fenntartani szándékozók és a muzeumbarátokat tömöríti. szerdánként előadásokat, műsorokat, kirándulásokat szerveznek a tagok és vendégeik részére.

januárban is folytatódik a hangversenyek sorozata. az i. emeleti kupolacsarnokban barokk szobrok között hallhat a közönség minden második kedden klasszikus zenét, ugyanitt vasárnap délelőttönként neves kórusok adnak hangversenyt. a barokk kiállítási teremben mint minden hónapban, így januárban is egy alkalommal - szombat délután - romantikus mesterművekből rendez hangversenyt a magyar nemzeti galéria. /mti/

di/tr/kö bc sn
00.17 030184 2511

-.-

sb0013 4 150 mtib1013 /közönségszolgálat/

bezárták a miskolc-tapolcai barlangfürdőt

1984. január 3. - a szokásos évi javítási és karbantartási munkálatokra bezárták a miskolc-tapolcai barlangfürdőt. legelőbb a villamosvezetékeket cserélik ki, ezek ugyanis a rendszeres karbantartás ellenére is hamar tönkremennek a párás-gőzös levegőben. kitisztítják és kijavítják a medencék burkolatát és a természetes sziklaüreg falait is felujítják, ujrifestik az öltözőket, kijavítják a zuhanyozókat. a munkálatokkal a tervek szerint négy hét alatt végeznek, így január utolsó napjaiban ismét kaput nyit a termálfürdő, amelyet a múlt évében is több mint negyedmillió hazai és külföldi vendég keresett fel. /mti/

kör/tné/kö az sn
00.17 030184 0689

-.-

sb0014 4 160 mtib1014

román klasszikus darabra készül a szolnoki színház

1984. január 3. - a hazai színpadokon ritkán látható darab bemutatójára készül a szolnoki szigligeti színház társulata: több mint negyedszázados szünet után január 20-án ismét színre viszik Ion Luca Caragiale „az elveszett levél”, című vígjátékát. a darab szerzője a XIX. század második felében megélnéknélő román irodalmi élet kiemelkedő egyénisége, akinek szatirikus novellái, vígjátékai ma is őrzik frissességüket. „az elveszett levél”, -ben - amely egyik legismertebb alkotása - a képviselőválasztások korrupciójáról rajzol gyilkos szatirát.

a darabot magyarul 1923-ban Kolozsvárott játszották először; budapesten 1949-ben a nemzeti, majd 1958-ban a Petőfi színház műsorán szerepelt. a szolnoki bemutató rendezője Árkosi Árpád, a díszleteket és jelmezeket a bukaresti Dragos Georgescu tervezte. a főbb szerepekben Csikos Gábor, Zala Márkot, Fehér Ildikót, Árdeleán Lászlót és Takács Gyulát láthatja a közönség. /mti/

laz/kné/kö az sn
00.18 030184 1009

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

utfelujítás miskolcon

1984. január 3. - miskolcon folytatódik az ut- és a villamosvágányhálózat felujítása: az észak-magyarországi állami építőipari vállalat dolgozói megkezdtek az előkészületeket a bajcsy-zsilinszky ut újabb, mintegy nyolcszáz méteres szakaszának teljes átépítésére. a munka során új alapokra helyezik a villamosvágányokat, a sínek közét betonlapokkal burkolják, a közutat pedig egy szintbe emelik a villamospályával, amelyre előzőkor a gépjárművek is ráhajthatnak majd.

ez az utszakaszk miskolc egyik legkritikusabb forgalmi utvonala, hiszen a belvárost a tiszai pályaudvarral és a városból északra haladó fő közlekedési utvonallal köti össze.

az előkészületi munkák után január 15-én lezárják az autóbussz- és közúti forgalom elől a bajcsy-zsilinszky ut, kun béla utca és augusztus 20. strandfürdő közötti részét. a közúti forgalmat mellékutakra terelik; a villamosok ideiglenes pályán közlekednek majd az átépítés ideje alatt. /mti/

tre/tné/az/zsu sn
09.13 030184 1000

--

sb0016 4 150 mtib1016

nyiregyháza: építőipari kisvállalat alakult

1984. január 3. - a kislakásépítéshez szükséges, ám a piacról gyakorta hiányzó építési cikkek, beton- és vasbetonelemek gyártására kisvállalat alakult nyiregyházán.

a cég a szabolcs megyei állami építőipari vállalat leányvállalataként működik, százhusz dolgozója a tervek szerint 100 millió forint értékű terméket állít elő az idén. a megrendelő által kívánt méretre készített épületelemeket házhoz is szállítja, továbbá segítséget ad beemelésekhez és beépítésekhez. gyártnak épületszerkezeteket szövetkezetek és más kivitelező kisvállalatok számára, és az anyavállalat rendelésére is. /mti/

kal/ig az sn
09.17 030184 0670

As 10²⁰

--

sb0017 4 150 mtib1017

tatarozzák a vasutállomásokat

1984. január 3. - felujítják a szombathely és kőszeg közötti vasúti állomásokat, megállóhelyeket. a nyugat-magyarország idegenforgalma szempontjából is fontos vasútvonal a múlt évben volt száz esztendő. a jubileumra az egész pályaszakaszon kicserélték a síneket és az ágyazatot is. a kőszegi állomáson a vágányok közt megépült egy magas peron, s modern térvilágítást is szereltek föl. a rekonstrukció eredményeként jelentősen gyorsult a közlekedés, növekedett az áru fuvarozás hatékonysága.

a pályakorszerűsítést most az állomások tatarozása követi. már felujították a gencsapáti-felső és a gyógyösfalui állomás épületét, elkezdődött a kőszegi állomás épületének rekonstrukciója, és még az idén új köntösbe öltöztetik a gencsapáti-alsó és a lukácsházi állomást. /mti/

Lér/mmé/s az sn

09.19 030184 0837

--

sb0018 4 130 mtib1018

baleset

1984. január 3. - hajdusámson külterületén sándor jános 51 éves személyszállító kisiparos, debreceni lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és nekiütközött az uttest szélén, műszaki hiba miatt várakozó tehérgépkocsinak. a baleset következtében sándor jános a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

bi/mi/zsu ie
10.33 030184 0399

As 11/45

--

sb0019 4 170 mtib1019

erdőtűz a bükkben

1984. január 3. - a borsod-abauj-zemplén megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság bükki erdeiben, a jávorkuti erdőterületen kigyulladt egy nemrég telepített erdőrészt. a helyszíntre érkezett miskolci tűzoltók és a honvédségi alakulatok a tüzet lokalizálták, továbbterjedését megakadályozták, de így is tizenöt hektárnyi területen a tűz martaléka lett a fiatal tölgy-, juhar- és lucfenyő erdő.

az erdőtűzet a vizsgálat megállapítása szerint az erdőgazdaság dolgozói okozták, akik melegezés céljából a szabályok mellőzésével tüzet raktak. a szél a parazsat az erdei avarra fujta, amely lánggra lobbant. az ügyben szakértők bevonásával folytatják a vizsgálatot.
/mti/

bas/tné/ká/zsu ie
10.36 030184 0717

--

sb0020 4 150 mtib1020

ujfajta gabonátároló

1984. január 3. - a dunaujvárosi tervezőiroda és a beton- és vasbetonipari művek dunaujvárosi gyára közös újdonsággal jelentkezik 1984-ben: újfajta, olcsó gabonátárolóval. a gyár 1981 óta készíti svéd licenc alapján a bvm-típ szerkezeteket, amelyek sokféleképpen felhasználhatók, gyorsan és olcsón lehet építkezni velük. a szerkezetek variálhatósága, valamint az a tény, hogy a megtermelt gabona egy része a gazdaságokban nem kerülhet nyomban megfelelő tárolóhelyre, adta az újfajta gabonátároló ötletét. a tárolóépület egy szolgálati találmányon alapul: a bvm-ben sorozatban gyártott fődémpanelt egyszerre használja fel tartó-, térelhatároló és vízelvezető szerkezetként. az egyszerű, és szinte minden talajon megépíthető alappal együtt ez olcsóvá teszi az építkezést: egy tonna gabona tárolási költsége épülettípustól függően 1200-1400 forint. a hasonló kategóriájú legolcsóbb gabonátárolókban is 1600 forintba kerül egy tonna szem raktározása.

a 22-100 méter hosszú, 2000-12.000 tonna gabona tárolására alkalmas épületek az egyszerű elemekből négy-öt hónap alatt felépíthetők. megfelelő kiegészítésekkel használhatók akár

Cs 11 45

gépszínként, üzemcsarnokként, vagy állattartó épületként is. az új tároló iránt máris nagy az érdeklődés, olyannyira, hogy a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium hozzájárult: azok a gazdaságok, amelyek már korábban pályáztak gabonátárolók építésére, bmv-típ tárolókra változtathatják át megrendeléseiket. /mti/

sas/fné/ká/zsu ie
10.43 030184 1502

--

sb0021 4 160 mtib1021

ujabb iskolaszövetkezetek

1984. január 3. - az év első tanítási napján újabb két iskolaszövetkezet kezdte meg működését vas megyében. az egyik szombathelyen, a fürst sándor általános iskolában alakult meg, a másik a csehimentszenti körzeti általános iskolában kezdte meg működését. mindkét szövetkezet első ténykedéseként boltot nyit az iskolában, ahol iskolaszereket, üdítőitalokat, édesipari és sütőipari termékeket, iskolatejet, szépirodalmi könyveket árusítanak.

vas megyében öt évvel ezelőtt jött létre az első iskolaszövetkezeti csoport, s azóta hét szövetkezet alakult. közülük a bajánsenyei fólia alatti és szabadföldi zöldségtermesztéssel is foglalkozik; termékeket ad az iskola konyhájára. /mti/

Lér/ká/zsu ie
10.47 030184 0742

Cs 11 45

--

sb0022 4 150 mtib1022

szerelik az ózdi salakfeldolgozó mű acélszerkezetét

1984. január 3. - az ózdi kohászati üzemek 2 milliárd 100 millió forintos költséggel salakfeldolgozó művet épít. segítségével a salakhányókon az elmúlt 60 esztendő alatt felhalmozódott, aránylag magas vastartalmu salakból évente 240 ezer tonna tiszta vasat nyernek vissza. ez a vas közvetlenül a kohókba, és hulladékvas helyett az acélműbe adagolható. az új salakfeldolgozó elkészülte után évente 23 millió dollár devizamegtakarítást eredményez a magyar népgazdaságnak.

az észak-magyarországi állami építőipari vállalat kedden megkezdte a salakfeldolgozó mű vasbeton elemeinek, és acélszerkezeteinek szerelését. a nagy munka során csaknem 2.000 tonna acélszerkezetet építenek be, s elkészítik az összesen 780 tonna súlyu gépi berendezések alapjait. a tervezés éppen egy évvel ezelőtt kezdődött, 1984. szeptember 30-án pedig már indítani akarják a technológiai berendezéseket. a salakfeldolgozó műben a világon ma ismert legkorszerűbb technológiát alkalmazzák, amelyet az nszk-beli friedrich cégtől vásároltak. /mti/

tre/tné/ká/zsu ie
11.20 030184 1108

--

sb0023 4 150 mtib1023

polisztírol szigetelőlap

1984. január 3. - megkezdtek az épületek szigetelésére alkalmas polisztírol lapok gyártását a mosonmagyaróvári műanyagfeldolgozó és kefégyártó vállalatnál. az új termék előállításához részben rendelkezésükre álltak a gyártó berendezések, mindössze egy előhabosítóra volt szükségük. az osztrák gyártmányu gép az elmúlt év végén megérkezett, s már munkába is állították. a berendezés a lisztszerű polisztírol szemcséket borsónagyságúra duzzasztja, terjedelmüket megsokszorozza. az így kialakult, hihetetlenül könnyű anyagot tömbbe öntik, majd négy centiméter vastagságu lapokra vágják. egy-egy lap szigetelő képessége negyven centiméter vastagságu téglafalával egyezik meg. az épületek külső és belső falának szigetelésére egyaránt felhasználható.

a vállalat évente 10 ezer köbméter szigetelő anyag gyártására teremtette meg a feltételeket. nagyobb hányadát az építőipar kapja. szerződést kötöttek a budapesti építész vállalattal, amely ez évben

as

6000 köbmétert vesz át, s továbbítja az építőipari vállalatoknak. emellett a kislakásépítők is érdeklődnek az új termék iránt, amellyel az előzetes számítások szerint jelentős mennyiségű fűtőenergia takarítható meg. amennyiben a szigetelőlapokat az épületek belső falára ragasztják - ahol nincsenek kitéve az időjárás viszontagságainak - ott élettartamuk emberöltőnyi. /mti/
mzs/sza/er ká ie
11.22 030184 1381

--

sb0024 4 150 mtib1024

fiatalító metszés a borsodi gyümölcsösökben

1984. január 3. - a szokatlanul enyhe januári időjárást kihasználva, kedden kivonultak a metszőbrigádok a borsodi gyümölcsösökbe, s megkezdtek a termőgyümölcsösök ugynevezett fiatalító metszését, koronaalakítását. az előmetszésnek is nevezett művelethez az idén első alkalommal motoros fűrészeket használnak. a hejőmenti állami gazdaságban, a fancsali, a tiszakarádi és más tsz-ek nagyüzemi gyümölcsöseiben a brigádok az egy-másfél évtizede telepített nagyüzemi almáskertekben és körteültetvényeken távolították el a már letermett ágakat, a fölöslegesen magasra nőtt sudarokat, kialakítva ezzel az új koronaformát. az idén mintegy hétszáz hektáron fiatalítják meg a termőfákat, amelyek így nagyobb termést és jobb minőségű gyümölcsöt adnak majd.

a második metszésre tavasszal, márciusban kerül sor, amikor is a fák termőfelületét alakítják ki. /mti/

kör/tné/s ká ie

11.41 030184 0936

as

--

sb0025 4 130 mtib1025

uj várospolitikai fórum pécssett

1984. január 3. - a tanács és a lakosság kapcsolatának erősítése végett új várospolitikai fórumot teremtettek pécssett: a tanácskozási központokat. a lakóterületi centrumok ez év elejétől kísérletképpen működnek a legközelebbi tanácsválasztásig, amikor is értékelik a munkájukat, s indokolt esetben tovább fejlesztik, finomítják a működési szabályzatukat.

a tanácskozási központok mindenekelőtt a közvélemény tájékoztatását szolgálják a fontosabb várospolitikai célkitűzésekről és feladatokról, egyes tervezett intézkedésekről, s társadalmi vitát szerveznek a tanácsrendelet-tervezetekről, testületi előterjesztésekről és határozati javaslatokról. ugyanakkor tájékoznak a lakosság véleményéről a közérdekű ügyekben, továbbítják a javaslatokat és panaszokat az érdekelt szervekhez, sőt részt is vesznek a bejelentések megvizsgálásában, aminek eredményéről informálják a lakosságot. ezek a centrumok szervezik a lakóterületi társadalmi munkát is.

pécs történelmileg kialakult településszerkezetére épülve és több tanácstagai választókerületet átfogva 12 tanácskozási központot hívott életre a városi tanács. saját fórumot kapott tehát minden nagyobb városrészi: a belváros, gyárváros, uránváros, Lvov-kertváros, rácváros, a meszesi és a vasasi bányászterület, s így tovább. a centrumok vezetését egy-egy ismert, köztisztelőben álló tanácstagra bízták. ők hívják össze a tanácskozásokat egy-egy időszere, közérdekű téma megvitatására. a fórumok nyilvánosak. a városi tanács kötelezte a szakigazgatási szerveit, vállalatokat és intézményeit, hogy vegyenek részt a fórumokon, illetve minden módon segítsék a centrumok munkáját.

a tanács a központoknak adta át a döntési jogot az ugynevezett tanácstagai pénzalap felhasználásáról. az alap rendeltetése az, hogy kisebb-nagyobb pénzüsszegekkel és az azokat kiegészítő társadalmi munkával segítse elő a tanácstagai választókerületekben adódó helyi gondok - járdaépítés, közvilágítás javítása, játszótér kialakítása, fásítás, parkfenntartás, környezetvédelem stb. - megoldását. 1984-ben öt-hat millió forintot oszt szét a tanács a központok között, elsődlegesen olyan célokra, amelyek leginkább segítik a várospolitikai feladatok megvalósítását. /mti/

igó/bné/ig ká ie
11.44 030184 2271

sb0026 4 180 mtib1026 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. január 3. - az országos meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor:

országos eső

észak-, északkelet-európában tovább tart a hideg idő, és ott többfelé havazik.

a szárazföld legnagyobb részén azonban szokatlan a januári enyhesség. hatalmas méretű ciklon alakult ki az óceán térségében. ez határozza meg egyre nagyobb területek időjárását. a légörvény erős áramlási rendszerében igen enyhe levegő sodródik dél- és közép-európán át észak felé. az enyhe, nedves léghullámok egyelőre franciaországban és a német-lengyel alföldön okoznak nagy esőzést. a brit-szigeteket pedig már hideg levegő érte el, ezért ott a lehülés, a viharos szél és a hózáporok a jellemzőek.

a nyugati ciklonfront és felhőrendszere holnap estig magyarországon is gyökeres időváltozást okoz.

hétfőn hazánkban ismét igen enyhe idő volt. a hőmérséklet csucsértéke általában 7 és 15 fok között alakult, csak a bükk vidékén mértek ennél hűvösebbet, 2,6 fokot. északon előfordultak egész nap borult vidékek, másutt pedig 1-7 órán át sütött a nap. számottevő csapadék nem hullott. napközben helyenként megerősödött a délies szél. éjszaka -4 és plusz 6 fok közé hűlt le a levegő, de a 0 fok körüli hőmérséklet volt a jellemző.

éjszaka is többfelé erősödött meg a déli szél. szeles volt az idő délelőtt is, amikor változóan felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órára az ország legnagyobb részén 5 és 12 fok közé emelkedett.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 7,3 fok volt, ez 8,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 10 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mbár, mérsékeltlen süllyed.

várható időjárás szerda estig:

nyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet, és sokfelé várható eső, szerdán napközben a magasabb hegyekben már havas eső.

bel

- 20 -

1984.01.03.

az erős, helyenként viharos délnyugati szél holnap a dunántúlon északnyugatra fordul.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2, 7 fok között alakul, és csak keleten lehet gyenge fagy. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 3 és 8 fok között lesz.

/folyt.köv./ s -
12.34 030184 2265

--

sb0027 4 180 mtib1027 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás szerda reggelig

a fővárosban szerda reggelig lassan megnövekszik a felhőzet, de eső még nem valószínű. a város egyes részein erős marad a délnyugati szél. a késő esti hőmérséklet 8, a szerda hajnali 5 fok körül lesz.

a duna vizállása budapestnél 205 cm, hőmérséklete 3,8 fok.

/mti/

s ie
12.37 030184 0412

--

sb0028 4 150 mtib1028 /közönségszolgálat/

horgászok figyelmébe!

1984. január 3. - a magyar országos horgászszövetség felhívja a horgászok figyelmét, hogy az 1983. évi fogási napló leadási határideje január 5-e. a naplót, annak összesítése után ahhoz az egyesülethez kell leadni, vagy postán megküldeni, amelyik kiállította és lebélyegezte. aki naplóját alapos ok nélkül határidő után adja le, július 1-ig nem kaphat horgászjegyet. /mti/

mi/s ká ie
12.38 030184 0421

--

bel

- 21 -

1984.01.03.

sb0029 4 150 mtib1030

kahyb hibridsertések kilenc országban

1984. január 3. - rekordvet, zárt a kahyb sertéshustermelési rendszer /kaposvári hibridsertéstenyésztő és értékesítő közös vállalat/. az ország hét körzetében - állami gazdaságaiban, termelőszövetkezeteiben - működő 328 kahyb-telepen a kocák száma több mint 110 ezer, s a nagyüzemi telepek tavaly kétmillió hizósertést bocsátottak ki, hétmilliárd forint értékben.

a hibridsertések iránt egyre növekszik a külföldi érdeklődés is. nyolc európai ország: ausztria, csehszlovákia, hollandia, jugoszlávia, az nszk, az ndk, románia és a szovjetunió vásárolt tenyészkocákat és kanokat, épített kisebb-nagyobb kahyb-telepeket. a napokban kötötték meg a szerződést a kilencedik európai országgal: albániával. az ott felépített telep feltöltésére 4.600 kahyb kocát és 24 kant szállítanak még ebben a hónapban.

a kahyb és az agárdi agrokompex közös ajánlattal jelentkezett a szovjet piacon, amit megrendelés követett. eszerint az idén háromezer kocát, évi ötvenezer vágósertést kibocsátó telepet építenek és népesítenek be gruziában. /mti/
káp/hné/er ká hgy
13.45 030184 1113

--

sb0030 4 180 mtib1031

ujabb jégzajlás a balatonon

1984. január 3. - ujabb jégzajlás indult meg kedden a balatonon. az óév utolsó napjaiban a viharos erejű északi szél a déli parthoz sodorta a feltöredezett jeget; most a déli-délnyugati szél ismét mozgásba hozta a déli partnál megállt jégtorlaszokat, és visszasodorta a tó közepére. ez az állapot lehetetlenné teszi a halászhajók kifutását. /mti/ szé/er ká hgy
13.49 030184 0400

--

sb0031 4 150 mtib1032

az idei első mezőgép-export szolnokról

1984. január 3. - a szolnoki mezőgép vállalat üzemiből kedden kigördültek az idei első, exportgépekkel megrakott vasuti vagonok. az első tételt - rotációs kaszákat, silózó adaptereket, takarmánybetakarító gépeket és részegységeket - az ndk-ba, illetve az nszk-ba irányították.

januárban a tizedik esztendejébe lépett a kooperációs együttműködés a szolnoki vállalat, valamint az ndk-beli fortschritt kombinát között. a közösen gyártott gépekhez a magyar fél tavaly nyolcezer különböző rendeltetésű adaptert, részegységet szállított, közöttük újonnan kifejlesztett és nemzetközi sikert aratott konstrukciót. ebben az évben a tavalyinál kétezerrel több, összesen tízezer gépet, részegységet exportálnak az ndk-ba. a magyar és az ndk kooperációban készülő gépeket 40 országban forgalmazzák.

^{φtöbb} hasonlóan jó a vállalat partneri kapcsolata az nszk-beli claas céggel, ahová nyolc esztendeje szállítanak különféle kombájn-tartozékokat, egységeket. /mti/ end/kné/er ká hgy
13.53 030184 1025

--

sb0032 4 180 mtib1033 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. január 3. - vágányjavítás miatt autóbusz helyettesíti január 4-én 11.30 és 14.30 között a 19-es és a 49-es villamost a mórlicz zsigmond körtértől a kelenföldi etele térig. ugyancsak autóbusz jár január 5-én a 6-os éjszakai villamos vonalán, valamint 0.40-től 4 óráig a 31-es éjszakai villamos helyett a pacsirta-telep végállomástól a közvágóhidig. /mti/ jk/er bc hgy
14.27 030184 0402

--

sb0033 4 160 mtib1034 /közönségszolgálat/

műsorváltozás

1984. január 3. - a madách színház igazgatósága közli, hogy a madách kamarában január 11-én és 19-én az öltöztető helyett a galopp a vérmezőn, 23-án, valamint 29-én, vasárnap délután az öltöztető helyett a holdtölte kerül színre. a megváltott jegyek érvényesek vagy a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

i cs/bc/mz hgy

14.28 030184 0352

--

sb0034 4 160 mtib1035 /közönségszolgálat/

elmarad hamari julia estje

1984. január 3. - az országos filharmónia közli, hogy hamari julia január 7-i, zeneakadémiai hangversenyét betegsége miatt lemondta, ezért a világjáró művészek sorozat 4. előadásának jegyei az országos filharmónia központi jegypénztárában helen donath március 10-i zeneakadémiai dalestjére átcserelelhetők, vagy kívánságra február 10-ig visszaválthatók. /mti/

i cs/bc/mz hgy

14.29 030184 0418

as

--

sb0035 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. január		
trabant limousin hycomat	budapest	1 257
trabant hycomat combi	budapest	104
trabant limousin	budapest	19 084
	debrecen	18 421
	győr	13 621
trabant combi	budapest	7 458
	győr	3 612
wartburg limousin	budapest	9 975
	győr	6 299
wartburg de lux	budapest	14 959
	győr	8 409
wartburg de lux tolótetős	budapest	3 085
wartburg tourist	budapest	6 133
	győr	2 318
skoda 105 s	budapest	7 816
	debrecen	5 584
	győr	6 061
skoda 120 l	budapest	15 189
	debrecen	9 267
	győr	10 676
skoda 120 gls	budapest	550
lada 1200	budapest	27 127
	debrecen	16 183
	győr	8 477
lada 1300 s	budapest	10 529
	debrecen	7 068
	győr	2 775
lada 1500	budapest	9 717
	debrecen	6 397
	győr	2 826
lada combi	budapest	5 189
	debrecen	2 735
moszkvics	budapest	13 439
polski fiat 126 p	budapest	16 880
	győr	5 521
polski fiat 1500	-	4 343
dacia	budapest	17 538
	debrecen	9 011
zasztava	budapest	3 419

/mti/ fgy/er sl
14.33 030184 2087

--

sb0036 4 160 mtib1037 /közönségszolgálat/

elmarad az előadás

1984. január 3. - a fészek művészklub igazgatósága közli, hogy a január 5-re meghirdetett schütz ila - balázs péter-est betegség miatt elmarad. /mti/
-ri/pá/er bc hgy
14.35 030184 0200

--

sb0037 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. január 3. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	7
london	6
oslo	3
stockholm	3
helsinki	2
berlin	4
varsó	8
leningrád	2
moszkva	2
kijev	7
prága	4
bécs	5
róma	10
madrid	10
belgrád	8
bukarest	11
szófia	8
athén	15

/mti/ fgy/er sl
14.36 030184 0888

--

sb0038 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. január 3. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

felszakadozik a felhőzet, de még többfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 1, 6, csütörtökön hajnalban -4, plusz 1 fok között alakul.

csehszlovákia:

tulnyomóan borult lesz az ég, többfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 2, 6, csütörtökön hajnalban -3, plusz 2 fok között alakul.

szovjetunió:

borult idő várható esővel, záporral. a hőmérséklet szerdán kora délután 3, 8, csütörtökön hajnalban 0, plusz 5 fok között alakul.

románia:

megnövekszik a felhőzet és eső, zápor várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 6, 11, csütörtökön hajnalban 1, 6 fok között alakul.

jugoszlávia:

tulnyomóan borult lesz az ég, eső, zápor várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 3, 8, csütörtökön hajnalban 0, plusz 5 fok között alakul. /mti/

fgy/er sl
14.41 030184 1065

--

sb0039 4 130 mtib1040

község született az egykori pusztán: sátorhelyen

1984. január 3. - községgé alakult az ország legnépesebb pusztája: a mohácsi síkságon fekvő sátorhely. az elnöki tanács határozata alapján 1984. január 1-én nyerte el a település az új státuszt. sátorhely, amely a bólyi mezőgazdasági kombinát legnagyobb termelőüzeme is, most nagynyárád társközsége lett. a felszabadulás óta először született község a megyében, mintegy pótolván a megszünt baranyai falut: a zselici gyűrűfűt. a községgé alakulás alkalmából ünnepi tanácsulást tartottak kedden sátorhelyen. a nagynyárádi közös községi tanács nevében szónyi jános elnök emlékezett arra, hogy a történelmi multu település, amely az 1526-os „mohácsi vész”, helyszínén jött létre, előbb a főhercegi nagybirtok pusztájaként, majd a bólyi kombinát majorjaként működött, most pedig új, szocialista faluként lépett be a magyar községek sorába. majd patkó imre, a minisztertanács tanácsi hivatalának főosztályvezetője községgé avatta sátorhelyt. beszédében kiemelte a tanács és a kombinát közötti sokoldalú együttműködést, amely megteremtette a feltételeit a település községgé fejlődésének. csaknem hétszáz lakosával sátorhely a középnagyságu baranyai falvak sorába lépett, kommunális ellátottsága pedig olyan szintet ért el, amit sok nagyközség és kisváros is megirigyelhetne. baranya megye párt, állami és társadalmi szervei nevében földvári jános, a megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte az új község lakosságát, s bejelentette: a megyei tanács végrehajtó bizottsága pótlólagosan egymillió forintot szavazott meg a nagynyárádi tanácsnak, hogy elősegítse sátorhely további fejlődését, elsősorban az új lakóházak építésére alkalmas telkek kialakítását. /mti/

igó/bné/ká/mz hgy

14.43 030184 1741

--

sb0040 4 150 mtib1042

a malév csatlakozott az iata-hoz

1984. január 3. - a magyar légitársasági vállalat 1984. január elsejével csatlakozott a légitársaságok nemzetközi szervezetéhez /iata/, annak 125. tagjaként.

a szervezethez való csatlakozás egyben azt jelenti, hogy ezentul a magyar légitársaság részt vehet a légitársasági ágazatra vonatkozó nemzetközi szabványok kidolgozásában, s szavazati joggal bír a vonalhálózati meghirdetett díjtételek egyeztetésében. a iata-tagság számos külföldi piacon jobb kereskedelmi és bevételi lehetőségek kialakítását teszi lehetővé, szolgálja továbbá a szakmai információ bővítését, s ezáltal közvetve hozzájárul a szolgáltatások színvonalának növeléséhez. /mti/

bi/kö/er sl hgy
15.08 030184 0721

--

sb0041 4 150 mtib1043

az év első autóbussz-szállítmánya

1984. január 3. - az ikarus gyár mátyásfüldei üzeméből kedden kigördültek azok a vagonok, amelyek az év első autóbussz-szállítmányát viszik a szovjetunióba. a járműgyár 1984-ben összesen 7 ezer autóbusszt exportál legnagyobb piacára, ebből 2.500 csuklós jármű.

az év során az ikarusban több mint 13.300 autóbusszt szerelnek majd össze, néhány százzal többet, mint az elmúlt esztendőben. a vállalat kollektívája úgy kezdte az évet, hogy az idén készülő autóbusszok 80 százalékára már konkrét megrendelésük van, és biztosítottnak látszik a piac a többi járműre is. ha a már folyamatban lévő tárgyalások eredményesek lesznek, tovább növelhető a buszexport, elsősorban a tengerentúlra.

az ikarusban az idén bővül a járművek választéka és több kooperációban gyártott autóbussz hagyja majd el a szerelőcsarnokokat, mint tavaly. elkészül a 300-as távolsági típuscsalád újabb prototípusa, valamint a 400-as városi buszok tesztjárművei is. az új típusokat a szovjet mérnökökkel közösen készített tervek alapján állítják elő, s az első autóbusszokat is a szovjetunióban vizsgálattatják majd. /mti/

sz/tr/sl/mz hgy

15.13 030184 1161

--

sb0042 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

a nagyvásártelepről jelentik

1984. január 3. - csökkenő felhozatal és mérséklődő zöldség-gyümölcs forgalom tapasztalható a piacokon. ennek ellenére a burgonya, a vöröshagyma, a káposztafélék, a leveszöldségek, a téli alma választéka és mennyisége kielégíti a vásárlói igényeket. kapható továbbá lilahagyma, kínai kel, cékla, sütőtök, feketeteretek, torma is. az üvegházi áruk kínálata: paradicsom, uborka, fejessaláta, paprika, retek, metélőhagyma. a téli alma mellett kapható még a piacokon téli körte, héjas dió, valamint kisebb mennyiségben héjas mandula és kötözött szőlő. bőséges a déli gyümölcs-választék: citrom és grape-fruit mellett van elegendő narancs is. megfelelő a savanyított káposzta, a szárazbab és bőséges a friss tojás kínálata.

nagyvásártelepi fogyasztói árak január 4-én kilogrammonként: a burgonya 6.20-6.90, a vöröshagyma 13-15, a lilahagyma 16, a fokhagyma 60, a fejeskáposzta 12, a vöröskáposzta 17, a kelkáposzta 16, a kínai kel 16, a sárgarépa 10-14, a gyökér 16-18, a karalábé 12, a zeller 18, a cékla 10, a sütőtök 8, a feketeteretek 8, a torma 50, a paradicsom 52; füzéres cseresznyepaprika 50 forint. a hegyespaprikának darabja 5-7, a fejessalátának darabja 6-9, a póréhagymának darabja 5, a metélőhagymának műanyagpohárban 12 forint darabja. a petrezselyem zöldcsomó 3, a zeller zöldcsomó 4 forint,

az almának 7-16, a körtének 15-20, a héjas diónak 30,

a champignon gombának 72, a laska gombának 56-66 forint kilója.

a savanyított káposzta 18, az étkezési kék mák 94, a dióbél 125 forint kilónként. a tojásnak 2.30 forint darabja. /mti/
fgy/mi/er jf hgy
15.20 030184 1616

--

sb0043 4 150 mtib1045

Leányvállalattá alakult a Lőrinci hengermű

1984. január 3. - a dunai vasmű leányvállalatává alakult át a Lőrinci hengermű, amely eddig a dunai vasmű gyára volt. ezt szabó ferenc, a dv vezérigazgatója kedden munkásgyűlésen jelentette be.

a leányvállalat létrejöttét új vállalkozási formának tekintik a vasmű vezetői. mint anyavállalat, biztosítják az indításhoz a feltételeket, a termeléshez az anyagokat. a Lőrinci hengermű ezentul önálló kereskedelempolitikát folytat, így a korábbinál rugalmasabban alkalmazkodhat a piaci igényekhez. legfontosabb feladatuk, az ipar durvalemez-igényének teljes körű kielégítése. 1984-ben több mint 150 ezer tonna terméket készítenek majd, ebből több mint huszezret a konvertibilis elszámolású piacra exportálnak. a szervezettebb, rugalmasabb és jobb minőségű munka eredményeként az átlagosnál nagyobb keresetnövekedésre számíthatnak az ott dolgozók. a rugalmasabb bérpolitikával a leányvállalat vezetése meg kívánja állítani a szakemberek elvándorlását. jelenleg ugyanis mintegy 40 képzett hengerész hiányzik, s ez gondot okoz a kapacitások kihasználásában is. /mti/

sz/er/sl/mz hgy
15.39 030184 1138

--

sb0044 4 150 mtib1046

kitüntetés /simon jános/

1984. január 3. - az elnöki tanács simon jánosnak, a magyar acélárugyár igazgatójának eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést kedden gábor andrás ipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

gg/sl/mz hgy

15.41 030184 0334

--

sb0045 4 150 mtib1047

munkásgyűlés a gödöllői ganz árammérőgyárban

1984. január 3. - munkásgyűlésen értékelték kedden a gödöllői ganz árammérőgyár dolgozói az elmúlt évi terv teljesítését, s egyben áttekintették az 1984-es feladatokat. szabó istván igazgató a gyűlésen résztvevő csaknem 800 dolgozó előtt elmondta: 1983-ban az előző évhez képest 8 százalékkal növelték az árbevételüket. előreléptek a gyártmányfejlesztés terén, s ennek folytatásaként az idén az elképzelések szerint 35 millió forintot fordítanak gépek és berendezések vásárlására. a termelés műszaki színvonalának javítása nélkülözhetetlen feltétele annak, hogy teljesítsék a gyár exporttervét.

a ganz árammérőgyár tavaly versenytárgyalást nyert braziliában, s így számottevő szállításokkal vehetnek részt a dél-amerikai ország villamosítási programjában. a gödöllői vállalat több mint 100 ezer korszerű villamosfogyasztásmérő szállítására kapott megrendelést, melynek értéke meghaladja a másfélmillió dollárt.

szó esett a munkásgyűlésen arról is, hogy az elmúlt évben a vállalatnál feszültséget okoztak a munkaerőgondok, ezért tovább kívánják javítani a szociális és munkakörülményeket.

az évnitó munkásgyűlést a későbbiekben üzemi termelési tanácskozások követik, amelyeken a dolgozók részleteiben is megvitatják a tervfeladatokat. /mti/

vir/tr/st/mz hgy

14.05

15.47 030184 1351

--

sb0046 4 130 mtib1048

a mtesz segítsége a városfejlesztésben - a debreceni városi tanács vb ülése

1984. január 3. - a mtesz hajdu-bihar megyei szervezete nagy segítséget nyújt debrecen szerteágazó, bonyolult városfejlesztési feladatainak megoldásához - állapították meg a városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a mtesz szakemberei és szakbizottságai által kidolgozott javaslatok, programok beleépültek debrecen város fejlesztési tervébe.

több, mint egy évtized alatt negyven előterjesztést, javaslatot adott át a mtesz a városi tanácsnak. ezek közül is kiemelkedett a korszerű házgyári termékek kialakításával kapcsolatos tanulmány, amelynek hasznosításával a korábbinál esztétikusabb épületegyüttesek létesültek a városban. a mtesz szakemberei részt vettek a házgyári lakások energiaellátásának egyszerűsítésére kidolgozott program előkészítésében, és segítséget nyújtottak a keleti-főcsatorna vizének debrecenbe való bevezetésénél is. tíz esztendővel ezelőtt alakult meg a mtesz környezetvédelmi bizottsága, s az általa rendezett „az erdők a közjóért,, valamint „a vízgazdálkodás és az emberi környezet összhangja,, című tanácskozások nagy jelentőségű környezetvédelmi munka kiindulópontjai voltak.

a városi tanács végrehajtó bizottsága elismerését és köszönetét fejezte ki a hosszú időn át folytatott eredményes munkáért és támogatásért, és kérte a szervezet valamennyi tagját, hogy továbbra is adjanak segítséget a feladatok megoldásához. /mti/

szü/éva/st/mz hgy

16.01 030184 1493

--

sb0047 4 180 mtib1049

közlekedési baleset

1984. január 3. - tiltott helyen haladt át az uttesten, budapesten a xiii. kerületi váci ut és katona józsef utca kereszteződésénél fazekas géza 62 éves nyugdíjas, kiskvárdai lakos és egy személygépkocsi elütötte. fazekas sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/

pá/bc/mz hgy

16.03 030184 0313

--

sb0048 4 180 mtib1053

tűzek

1984. január 3. - hétfőn 15 hektárnyi fiatal telepítésű erdő égett le jávorkut határában. a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság lillafüredi erdészete területén keletkezett tüzet feltehetően szalonnát sütő munkások okozták.

tűz volt hétfőn a pest megyei maglódon, a dózsa györgy ut 43. szám alatti épületben. a ház mellé kiöntött parázsló hamu okozott tüzet schulcz lászló nyugdíjas otthonában. az idős ember füstmérgezésben életét veszítette.

a tűzek keletkezésének körülményeit a tűzoltóság és a rendőrség közösen vizsgálja. /mti/

és/tr/kö bc olt

17.24 030184 0582

--

bel

- 34 -

1984.01.03.

sb0049 4 130 mtib1054

kitüntetések

1984. január 3. - az elnöki tanács több évtizedes eredményes munkájuk elismeréseként, nyugállományba vonulásuk alkalmával a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta szücs zoltánnak, a máv vezérigazgatójának, valamint gábor zoltánnak, a volán tröszt vezérigazgató-helyettesének.

az elnöki tanács zahumenszky józsefet, a volán tröszt megbízott vezérigazgatóját eredményes munkája elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. /mti/

bi/gg/sl/mz olt

17.24 030184 0512

--

sb0050 4 130 mtib1055

felmentések, kinevezések

1984. január 3. - a közlekedési miniszter szücs zoltánt, a magyar államvasutak vezérigazgatóját érdemei elismerése mellett, nyugállományba vonulása alkalmából beosztásából felmentette, és egyidejűleg bajusz rezsőt a magyar államvasutak vezérigazgatójává kinevezte.

a miniszter zahumenszky józsefet, a volán tröszt megbízott vezérigazgatóját érdemei elismerése mellett - más fontos beosztásba történő helyezése miatt - tisztségéből felmentette és egyidejűleg paisch nándort, a volán vállalatok központjának vezérigazgatójává kinevezte. /mti/

bi/gg/sl/mz olt

17.28 030184 0606

--

bel

- 35 -

1984.01.03.

sb0051 4 130 mtib1056

üdvözlő távirat

1984. január 3. - Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte Nakaszono Jaszuhiro japán miniszterelnököt újbóli megválasztása alkalmából. /mti/

k/gg/bc/mz olt

17.33 030184 0210

--

sb0052 4 130 mtib1057

nincsenek influenzajárványra utaló jelek

1984. január 3. - országunkban jelenleg semmiféle járványtani jel nem utal arra, hogy influenzavírus lenne a lakosság körében. miként az országos közegészségügyi intézetben elmondták, ez a helyzet annak is tulajdonítható, hogy sok lakos védettséget szerzett azokkal az influenzavírus-típusokkal szemben, amelyek tavaly februárban, márciusban járványos megbetegedést okoztak. ha ugyanez a típusú vírus ütné fel a fejét az idén is, tömeges méretű megbetegedést nem idézhet^{elő} elő, mert a lakosok közül sokan védettek vele szemben. ha viszont ez utóbbi járványokozótól jelentős mértékben különböző típusú vírust hurcolnak be hozzánk külföldről, az idén is előfordulhat influenzajárvány.

járványos méretű influenzát a világ egyetlen országából sem jeleztek. csehszlovákiában, bulgáriában az utóbbi hónapokban egy-egy iskolai közösséget érintett ugyan az influenzavírus, a tömegekre azonban nem terjedt át. az itteni betegek^{ből} izolált vírustörzsek a vizsgálatok megállapításai szerint nem nagyon különböznek a nálunk tavaly előfordultaktól, következésképpen nem tűnnek veszélyesnek számunkra.

egyéb vírusok vagy baktériumok azonban e téli idényben is okoznak az influenzához hasonló légúti megbetegedéseket. az időjárás és más tényezők kedveznek e kórokozók terjedésének. mivel e megbetegedések többsége nem súlyos, sokan lábon, hordják ki, a betegséget, munkahelyükön, utazásuk közben, az utcán másokat fertőznek. mindezek ellenére e megbetegedések száma nem több, mint

--

amennyi az előző évek hasonló időszakában volt - hangsúlyozták a járványügyi szakemberek. felhívták a figyelmet: óvjuk szervezetünket az időjárásnak megfelelő öltözéssel, egészséges táplálkozással is. a betegek lehetőleg tartózkodjanak otthonukban, ne fertőzzék embertársaikat, az orvos előírásai szerint gyógykezeljék az enyhének tűnő betegséget is. /mti/

me/gg/kö bc olt
17.39 030184 1906

--

sb0053 4 180 mtib1059 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. január 3.

várható időjárás szerda estig:

szeles, hűvösebb idő

nyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet és többfelé várható eső, főleg a magasabb hegyekben helyenként havas eső, esetleg hó. a viharos erejű délnyugati szél a dunántúlon északnyugatra fordul.

a nappali fölmelegedés gyengül. /mti/

mz olt

18.56 030184 0429

--

sb0054 1 180 mtib1061

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. január 3.

sb0001 gyermekvédelmi munka a iv. kerületben
sb0002 a csatornázási művek 1983-as beruházásai
sb0003 martonvásári takarmánybuza
sb0004 közvetlenül fizethetnek a vállalatok a kisiparosoknak
sb0005 laprugógyár épül sátoraljaujhelyen
sb0006 i. országos agrárfilm- és videoszemle gödöllőn
sb0007 őz nyelv emléke
sb0008 új kiállítás a tit stúdiójában
sb0009 műszaki-munkavédelmi felügyelet a tsz-ekben
sb0010 a tit természettudományi stúdió programjából
sb0011 lakossági vitafórum szentendrén
sb0012 januári rendezvények a magyar nemzeti galériában
sb0013 bezárták a miskolc-tapolcai barlangfürdőt
sb0014 román klasszikus darabra készül a szolnoki színház
sb0015 utfelújítás miskolcon
sb0016 nyiregyháza: építőipari kisvállalat alakult
sb0017 tatarozzák a vasutállomásokat
sb0018 baleset
sb0019 erdőtüz a bükkben
sb0020 újfajta gabonáról
sb0021 újabb iskolaszövetkezetek
sb0022 szerelik az ózdi salakfeldolgozó mű acélszerkezetét
sb0023 polisztírol szigetelőlap
sb0024 fiatalító metszés a borsodi gyümölcsösökben
sb0025 új várospolitikai fórum pécsen
sb0026 időjárásjelentés /1. rész/
sb0027 időjárásjelentés /2. rész/
sb0028 horgászok figyelmébe!
sb0029 kahyb hibridsertések kilenc országban
sb0030 újabb jégzajlás a balatonon
sb0031 az idei első mezőgép-export szolnokról
sb0032 a fővinform jelenti
sb0033 műsorváltozás
sb0034 elmarad hamari julia estje
sb0035 autó-sorszámok
sb0036 elmarad az előadás
sb0037 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0038 a környező országok időjárása
sb0039 község született az egykori pusztán
sb0040 a malév csatlakozott az iata-hoz
/folyt. köv./ ig er
20.45 030184 1662

--



sb0055 4 180 mtib1062

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az év első autóbusz-szállítmánya
 sb0042 a nagyvásártelpről jelentik
 sb0043 leányvállalattá alakult ...
 sb0044 kitüntetés /simon jános/
 sb0045 munkásgyűlés a gödöllői ...
 sb0046 a mtesz segítsége ...
 sb0047 közlekedési baleset
 sb0048 tüzek
 sb0049 kitüntetések
 sb0050 felmentések, kinevezések
 sb0051 üdvözlő távirat
 sb0052 nincsenek influenzajárványra ...
 sb0053 időjárásjelentés
 sb0054 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0055 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: izsák erika

halasi györgy

sebestyén tibor

oltványi ottó

mai adásunkat zártuk, jó éjszakát kívánunk!!!

/mti/ mz olt

20.46 030184 0813

--

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 04.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

kevesebb hiánycikk, nagyobb export - a gépipar 1984. évi terve
 /1. rész/

1984. január 4. - a gépipari vállalatok 1984. évi tervprogramjaikat általában több variációban állítják össze, igazodva a sok esetben előre nem látható, legfeljebb tervezhető feltételekhez. a tervezők mindenekelőtt abból indulnak ki, hogy a gépiparra továbbra is jelentős szerep hárul a külgazdasági egyensúly javításában, az ország nemzetközi fizetőképességének megőrzésében. a gyártmányszerkezet gyorsabb ütemű korszerűsítésével, a gazdaságosan helyettesíthető, s eddig importból beszerzett anyagok elterjesztésével hatékonyabbá tehetik a gazdálkodást és fokozhatják a versenyképességet.

az 1984. évi terv azzal számol: az iparon, s a feldolgozóiparon belül is legdinamikusabban a gépipar fejlődik. számolva azzal, hogy a beruházások mérséklése miatt tovább csökken a hazai igény az ilyen jellegű termékek iránt, s amit természetesen nem ellensúlyozhat a fogyasztási cikkek értékesítésénél várható kisebb mértékű növekedés sem, a tervbe vett 2-3 százalékos termelésnövekedést kizárólag az export bővítése alapozhatja meg.

az ipari minisztérium ágazati irányelvei szerint a vállalatok termelési szerkezetét oly módon célszerű változtatni, hogy a nagyobb export mellett mérséklődjen az import. ezért bővítik a pneumatikus és a hidraulikus elemek, a kézi és gépi szerszámok gyártását, illetve választékát. ez azt is jelenti, hogy az ugynevezett